
Secretaria de Estado da Assistência e do Desenvolvimento Social - SEAS
  

ATA

ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE
PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL - CEPIR 

Aos 02 dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte, em primeira chamada
às 9h, em segunda chamada às 9h 15minutos, reuniram-se os membros da
Conselho Estadual de Promoção da Igualdade Racial de Rondônia, através da
plataforma digital Zoom via internet, devido ao cumprimento às medidas adotadas
para prevenção ao contágio e enfrentamento da propagação do novo coronavírus
COVID-19, em que recomenda-se evitar contato pessoal e aglomerações, sob a
Coordenação do Secretário Geral do Conselho, o Senhor Uilian Nogueira Lima,
Presidente do Conselho, Antonio Neto, onde estiveram presentes os seguintes
Conselheiros Governamentais: Elsie Winte Shockness, titular da Secretaria de
Estado de Assistência e do Desenvolvimento Social – SEAS, Alécio Valois Pereira
de Araújo, titular da Superintendência da Juventude, Cultura, Esporte e Lazer –
SEJUCEL, Arnaldo André de Brito, titular da Secretaria de Estado da Agricultura –
SEAGRI, Francinete Pereira da Silva titular da Secretaria de Estado da
Educação – SEDUC; Hokneide dos Santos França, Titular da Secretaria de
Estado da Saúde - SESAU, Vanessa Porto de Lima, Titular da Entidade
Autárquica de Assistência e Extensão Rural - EMATER/RO; Thiago Alencar Alves
Pereira, titular da Procuradoria Geral do Estado; Valdenilda Massaca
Karitiana, Suplente da  Secretaria de Estado do Desenvolvimento Ambiental –
SEDAM, pela Sociedade Civil: Aulenilda Lopes de Oliveira, titular da
Associação do Templo Espiritualista de Umbanda Nosso Lar – TEUNLAR; Uilian
Nogueira Lima, titular do Grêmio Recreativo Escola de Samba Acadêmicos da
Zona Leste – GRESAZL; Antonio de Jesus Sousa Miranda, titular da Kanindé -
Associação De Defesa Etnoambiental; Sandro Luiz Ascuy de Oliveira, titular do
Sindicato dos Trabalhadores em Educação no Estado de Rondônia –
SINTERO; Everaldo Lins de Santana, titular do Grêmio Recreativo Escola de
Samba Acadêmicos da Liberdade – Gresal; Luciano de Souza Alves, suplente do
Grêmio Recreativo Escola de Samba Acadêmicos da Liberdade – Gresal e a
participação de Marinês Maciel Paixão Silva, Secretária das Casa dos
Conselhos. O secretário geral, conselheiro Uilian Nogueira conferiu a
verificação de quórum, passou a palavra ao presidente Antonio Neto, que deu
como aberta a 11ª. Reunião Ordinária do CEPIR. Uilian iniciou a reunião fazendo a
leitura das pautas da reunião: 1) Avaliação da situação das comunidades
remanescentes de quilombos, indígenas e comunidades de terreiros
diante a pandemia; 2) Atividades do CEPIR em 2020; 3) Situação da
Implantação do Comitê Técnico de Saúde da População Negra; 4) Outras
deliberações e informes. O presidente Antonio Neto, informou que a
Conselheira Valdenilda está com internet ruim e está ouvindo, mas ela quer falar
algumas coisas e vou colocar o áudio da ligação dela para nós ouvirmos, se
conseguir. Logo após a leitura das pautas, fez a leitura da ata da 10ª. Reunião
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Ordinária realizada em  dois de  Julho do ano de dois mil e vinte, Realizada a leitura
a conselheira Elsie solicitou a correção de um trecho da sua fala, que “Governo do
Estado,  através da SEAS realizou o contingenciamento fundo a fundo o repasse
para os municípios, então cabe aos municípios que tem total autonomia estes
recursos”. O Presidente Antonio Neto, após a correção da fala da conselheira
Elsie continuou fazendo a leitura da ata. Colocada em votação para aprovação da
Ata, APROVADA por todos os presentes. Conselheiro Uilian deu continuidade as
pautas e passou a palavra para Conselheira Aulenilda: Bom dia a todos,
primeiramente eu gostaria de agradecer porque agora estamos mais visível,
agradecer principalmente ao Arnaldo e a Seagri e o pessoal do CRAS Dona Cotinha
que estão direcionando esse olhar mais carinhoso para a nós porque você sabe
que já tem algum tempo que não temos apoio de nada. As nossas cobranças vão
sempre existir não é porque estamos tendo mais apoio, estamos tendo mais
visibilidade porque nós somos comunidade, somos um povo que trabalhamos em
beneficio as nossas comunidades, não só as comunidades de terreiro, mas das
pessoas carentes das pessoas que buscam. Sempre coloquei isso para você, eu
nunca vou desistir, nunca vou renegar minha religião, então ele tem que colocar
realmente um olhar mais carinhoso para conosco. Nós temos nossa religião vinda
a África, mas nós somos brasileiros, o Brasil é um país que abrange a todos seja
venezuelano e por que não nós? Só porque cultuamos uma religião que vem da
África? Quero agradecer também a Elsie que está sempre me ligando, sempre
buscando algo para a nós também. Só quero agradecer a todos e que continuem
olhando por nós, nós somos um povo de muita fé, muita resistência, espero
conseguir mais coisas para a nossa comunidade.
Presidente Antonio Neto: Obrigado mãe Nilda, eu até fiz a solicitação para
algumas empresas privadas solicitando cestas básicas para a comunidade de
terreiro e o único que respondeu foi uma empresa que disponibilizou dez cestas
básicas para a comunidade de terreiro mas até o momento não chegou nada.
Conselheira Aulenilda: Não adianta, igual você falou agorinha, mandar cinco
cestas básicas e depois não mandar mais, nós temos muita carência. Antonio
Neto: informou é que as famílias busque se cadastramento nos CRAS, na
oportunidade gostaria de apresentar a Vanessa que agora está no nosso conselho
ela representa a EMATER. Seja bem vinda Vaneesa.
Conselheira Vanessa: Agradeceu a presença de todos e informou que na EMATER
também receberam um comunicado do gerente de setor de contratos e vai haver
a disponibilidade de um recurso para a aquisição de cestas básicas, porém não sei
a quem vai estar destinado. Uma coisa que levantei é que seria ideal pensar além
da cesta básica, pensar algo no sentido de oferecer semente de hortaliças para
que possam estar implantando essas hortas domesticas nas suas comunidades,
tem alguns projetos já pronto que é como os projetos mandalas que trabalha a
plantação de hortas com a criação de pequenos animais que utilizam a própria
plantação para o trato desses animais e utiliza o esterco para o adubo das hortas.
É importante que se pense em algo de continuidade, de segurança alimentar e
não ficar dependendo exclusivamente de um período de pandemia, pensar em um
projeto que possa ser permanente. Seria uma sugestão.
Presidente Antonio Neto: Importante sim Vanessa toda ação é bem-vinda, o que
tem que ser feita é a discussão. Vamos ver se juntamente a mãe Nilda e o pai
Marconi se junta em grupo e começa a conversar para distribuir vai que dê certo.
Agradeço a contribuição Vanessa. Conselheiro Arnaldo: Eu estou preocupado com
o imediato, mas também com o de longo prazo. Você colocou muito bem aí com
relação a sustentabilidade e na continuidade depois dessa pandemia, é muito
importante porque você trabalha com a assistência técnica pensar nesse sentido e
até mesmo acordar as comunidades de produzir seu próprio alimento. É muito
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importante você estar submetendo isso ao conselho, ao nosso presidente e ao
presidente da EMATER. Nós precisamos nos inteirar mais sobre as comunidades
tradicionais e interagir com todas essas pontas. Quero agradecer pela
receptividade de todos os conselheiros e segmentos, nós estamos como
representantes do governo no sentido que possamos somar com as comunidades
tradicionais. Conselheiro Antonio Neto: agradeceu ao Arnaldo e Vanessa. A
próxima pauta é Avaliação e Planejamento de Ações e atividades do CEPIR em
2020/2021. Algumas delas estão paralisada por causa do Covid. Vou falar das mais
concretas. Tem a questão do ofício que eu encaminhei ao governador solicitando a
reserva de 20% de cotas para jovens negros em estágios. Solicitamos que os
estágios sejam pelo menos 20% para negros, a procuradoria informou que essa
questão dependia do governador e verifiquei que o processo está em tramitação
vamos aguardar. Outra coisa importante é que estamos esperando a Comissão de
Educação da Assembleia Legislativa se reunir, pois já enviamos um ofício para o
presidente da comissão sobre a reativação da comissão ascendeu naquela
audiência pública da questão da Lei 11.645 para poder estar discutindo a questão
da implementação nessa comissão. Outra questão é o Comitê Estadual da saúde
da população negra o secretário publicou a portaria, o comitê já existe e foi uma
luta nossa aqui do conselho e estamos aguardando a nomeação dos
membros, estamos cobrando. Uilian passou a palavra para a conselheira da
SESAU, a Hokneide vai falar um pouco sobre a questão do comitê e o que pode
ser agilizado. Conselheira Hokneide: Bom dia à todos, nós tivemos um grande
avanço que foi a aprovação do comitê de saúde, mas devido a pandemia não
conseguimos marcar a reunião então eu vou lançar a proposta que a fazermos a a
reunião nem que seja em vídeo, mas que a consigamos reunir esse comitê. Temos
alguns problemas, algumas instituições não responderam nosso ofício indicando os
representantes, mas já passei ao Neto o nome de alguns que já foram
confirmados, eu acho que podemos marcar a reunião para outubro, o que vocês
acham? Presidente Antonio Neto, respondeu que temos que fazer o mais rápido
possível, até peço que as instituições que não apresentaram os nomes ainda nos
enviem. Eu peço encarecidamente Hokneide que faça contato com esse pessoal
fale da necessidade desse momento da pandemia. Nós precisamos fazer
campanhas, temos que movimentar essa questão de a informação passar para a
população, eu acho que o comitê é importante para alavancar essa questão.
Quero deliberar para que o CEPIR solicite da SESAU a questão da questão da Covid
19 junto a população negra do estado , para nós estarmos por dentro dos números
que afetaram o povo, é importante o comitê estar ativo, ele ajuda a construir, a
trabalhar políticas públicas de saúde. Temos que estar em cima cobrando se não,
não vai. Essa questão do comitê eu vou estar bem antenado com a Hokneide para
estarmos trabalhando em conjunto para dar uma acelerada e se o conselho
aprovar vamos estar encaminhando esse ofício. APROVADO. Vou abrir para
quem quiser falar. O conselheiro Marconi: Nós estamos dentro das comunidades
tradicionais de terreiro trabalhando junto com o conselho e a SEAGRI com
prioridade querendo trabalhar a questão das cestas básicas para as comunidades
de terreiro que estão muito carentes e estão sendo negligenciados pelo órgão
gestor responsável, então já deixo aqui o registro a respeito dessa situação aí do
SEAS na liberação de cestas básicas emergenciais para as comunidades
tradicionais de terreiro. Até agora não consigo entender porque foram liberadas
duas mil cestas básicas para os quilombolas e os indígenas e nenhuma para as
comunidades de terreiro, eu acho que somos tanto comunidade tradicional quanto
eles. Nós estamos nessa batalha, estamos tendo apoio do Arnaldo da SEAGRI e
nosso presidente Neto, a dona Maria do CRAS da zona sul, mas o órgão
responsável está sendo omisso com nossa comunidade tradicional de terreiro e
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peço ao conselho apoio para que termos condições de realizar uma audiência com
a secretária do SEAS com o comitê de líderes religiosos que estão querendo se
fazer presente para cobrar algum tipo de atitude em relação a essas questões em
que estamos nos desprivilegiado, basicamente nossa luta está sendo conseguir
recursos para a subsistência neste momento de pandemia.
Presidente Antonio Neto: Obrigado pai Marconi, eu vou propor procurarmos a
SEAS, vou deliberar e tentar marcar uma reunião com a secretária de assistência
social. APROVADO. Encaminharemos um ofício e mandar protocolar na Seas.
Outra coisa que eu queria deliberar com vocês seria de aprovar que o conselho
faça lives nossa página do facebook, APROVADO por todos.
Conselheiro Arnaldo: Elsie, você não tem com o mediar essa audiência com a sua
secretária, já que você é da SEAS. Conselheira Elsie: Vai ter que ser via gabinete
mesmo são eles quem controlam a agenda da secretária.
Conselheiro Arnaldo: Sobre o assunto da preocupação imediata, nós estamos
pedindo cestas básicas para todo mundo e esse momento nos cabe como membro
da sociedade pedir para beneficiar. Nós estamos cobrando, e nós como SEAGRI
estamos à disposição. Se nós não ampliarmos nossas amizades com todos os
segmentos nós não vamos a lugar nenhum. Nós temos uma equipe trabalhando
com os quilombolas sobre a questão da comercialização da castanha. Agradeço a
oportunidade pois queremos o bem da nossa população e do nosso estado.
Presidente Antonio Neto: Solicitou do Doutor Thiago, que o processo da criação
do fundo estadual de promoção da igualdade racial. O conselheiro Doutor
Thiago, se prontificou em dá olhada no processo e solicitou o número do mesmo
que fosse repassado ao mesmo. O conselheiro Uilian, informou a todos
que semana passada o TSE aprovou a cota para candidatos negros, que é
importante para o aumento da representatividade negra nos cargos eletivos no
nosso país, e não esquecendo que amanhã dia três de setembro, nosso amigo
Alécio vai ser mediador em uma live sobre os indígenas fiquem ligados na página
do NEABI/IFRO no facebook. Presidente Antonio Neto: Em breve vamos agendar
uma live na página do conselho, obrigado a todos. Antonio Neto agradeceu a
presença e pediu a proteção de DEUS a todos. e o Secretário Uilian encerrou a
reunião. Nada mais tendo a tratar, eu, Uilian Nogueira Lima, Secretário Geral do
CEPIR, lavrei, a presente ata, que após lida, discutida e aprovada, segue assinada
por mim e pelos conselheiros (as) presentes na reunião.

 
ANTONIO DE JESUS SOUSA MIRANDA

Presidente do Conselho Estadual de Promoção da Igualdade Racial - CEPIR
 

UILIAN NOGUEIRA LIMA
Secretário Geral do Conselho Estadual de Promoção da Igualdade Racial - CEPIR

 
 

Lista de Presença:
 

Conselheiros Governamentais:
Elsie Winte Shockness, titular da Secretaria de Estado de Assistência e do

Desenvolvimento Social – SEAS;
Alécio Valois Pereira de Araújo, titular da Superintendência da Juventude,
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Cultura, Esporte e Lazer – SEJUCEL;
Arnaldo André de Brito, titular da Secretaria de Estado da Agricultura – SEAGRI;

 Francinete Pereira da Silva titular da Secretaria de Estado da Educação –
SEDUC; 

Hokneide dos Santos França, Titular da Secretaria de Estado da Saúde -
SESAU;

Vanessa Porto de Lima, Titular da Entidade Autárquica de Assistência e
Extensão Rural - EMATER/RO;

 Thiago Alencar Alves Pereira, titular da Procuradoria Geral do Estado;
Valdenilda Massaca Karitiana, Suplente da  Secretaria de Estado do

Desenvolvimento Ambiental – SEDAM
 

Conselheiros da Sociedade Civil:
Aulenilda Lopes de Oliveira, titular da Associação do Templo Espiritualista de

Umbanda Nosso Lar – TEUNLAR
 Uilian Nogueira Lima, titular do Grêmio Recreativo Escola de Samba

Acadêmicos da Zona Leste – GRESAZL;
Antonio de Jesus Sousa Miranda, titular da Kanindé - Associação De Defesa

Etnoambiental;
Sandro Luiz Ascuy de Oliveira, titular do Sindicato dos Trabalhadores em

Educação no Estado de Rondônia – SINTERO;
Everaldo Lins de Santana, titular do Grêmio Recreativo Escola de Samba

Acadêmicos da Liberdade – Gresal;
Luciano de Souza Alves, suplente do Grêmio Recreativo Escola de Samba

Acadêmicos da Liberdade – Gresal
 

Participante: 
Marinês Maciel Paixão Silva, Secretária das Casa dos Conselhos

 
 

 

Documento assinado eletronicamente por ANTONIO DE JESUS SOUSA
MIRANDA, Conselheiro(a), em 29/12/2020, às 15:07, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do
Decreto nº 21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Luciano de Souza Alves,
Usuário Externo, em 29/12/2020, às 15:19, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do Decreto
nº 21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Marines Maciel Paixao Silva,
Secretário(a) Executivo(a), em 29/12/2020, às 15:37, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do
Decreto nº 21.794, de 5 Abril de 2017.
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Documento assinado eletronicamente por Uilian Nogueira Lima, Usuário
Externo, em 29/12/2020, às 17:31, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do Decreto nº 21.794, de
5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Elsie Winte Shockness,
Assessor(a), em 29/12/2020, às 18:37, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do Decreto nº
21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por SANDRO LUIZ ASCUY DE
OLIVEIRA, Usuário Externo, em 29/12/2020, às 20:09, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do
Decreto nº 21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Everaldo Lins de Santana,
Usuário Externo, em 30/12/2020, às 11:59, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do Decreto
nº 21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Marconi Morais de
Vasconcelos, Usuário Externo, em 30/12/2020, às 14:04, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e
2º, do Decreto nº 21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Valdenilda Coiryn Massaca
Karitiana, Assessor(a), em 05/01/2021, às 10:35, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do
Decreto nº 21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por ARNALDO ANDRE DE BRITO,
Auxiliar Administrativo, em 05/01/2021, às 11:34, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do
Decreto nº 21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Alecio Valois Pereira de
Araujo, Analista, em 06/01/2021, às 10:41, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do Decreto
nº 21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Francinete Pereira da Silva,
Técnico(a), em 06/01/2021, às 11:04, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do Decreto nº
21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Vanessa Porto de Lima,
Técnico(a), em 06/01/2021, às 11:26, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do Decreto nº
21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Aulenilda Lopes de Oliveira,
Usuário Externo, em 06/01/2021, às 15:16, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do Decreto
nº 21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Hokneide dos Santos Franca,
Técnico(a), em 07/01/2021, às 10:23, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do Decreto nº
21.794, de 5 Abril de 2017.
Documento assinado eletronicamente por Thiago Alencar Alves Pereira,
Procurador(a), em 11/01/2021, às 15:46, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no artigo 18 caput e seus §§ 1º e 2º, do Decreto
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nº 21.794, de 5 Abril de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site portal do SEI,
informando o código verificador 0015466550 e o código CRC FEAD0321.

Referência: Caso responda este(a) Ata, indicar expressamente o Processo nº
0026.277971/2020-18 SEI nº 0015466550
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